

Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor
din Republica Socialistă România

Poetul și cântarea patriei

Constanta și patetica aplicare a autenticului poet român din toate timpurile la un topos național, un topos având o coerență atât de îndesată și un specific prin definiție inconfundabil, constituie suprema sa șansă de afirmare a vocației creatoare. De aceea, problema aderenței la tema în cauză nu mai comportă nici un fel de dubiu. Dimpotrivă, reala problemă care se ivese, în superba și dilematică ei complexitate, este de a capta coeziunea cîntecului în versuri capabile să supună atenției sensibilității cititorului substanța motivului poetic îmbrățișat. Prin urmare, chestiunea, în esență, este una de incertitudine creatoare, dată fiind împrejurarea că, așa cum tradiția o demonstrează prin multitudinea ei de exemple strălucite, în afara doborârii unei asemenea dimensiuni privilegiate, idealul inserției actului de creație poetică pe orbita valorilor perene se dovedește a fi o simplă și nevindecabilă vanitate. De altminteri, însuși peisajul poeziei românești moderne și contemporane, în acest sens, propune argumente realmente peremptorii. Stîlpii de susținere ai lirismului românesc din acest veac probează că nobilul atribut de poezii naționale, și prin aceasta, poezii cu șanse firești și sigure de cucerirea atributului universalității, este direct condiționat de calitatea lor de cîntăreți ai patriei. Ceea ce ni se pare deosebit de interesant, atunci cînd reflectăm mai îndeaproape asupra structurii artistice și tematiche proprii operei de inspirație patriotică a unor autori este revelația diversității a viziunii lor lirice: ceea ce, evident, presupune existența unui generos și inepuizabil tărziu de manifestare a inițiativii creatoare.

Poezii de azi afirmă această permanență a poeziei românești al cărui început stă în versurile lui Dosoftei, a cărei plenară expresie artistică o dă Eminescu, a cărei profundă angajare o exprimă Goga. O seamă de poezii din toate generațiile susțin această importantă linie a tradiției noastre poetice, lucru afirmat și în cuvîntările recentului Colocviu de poezie, impunînd o coordonată majoră, caracteristică literaturii de azi. Făcîndu-se uz de criteriul analitice riguroase, atenție disociativă, evităm din capul locului alți riscuri acceptărilor globale cit și pe acela ai suspensiunilor nemotivate față de nu puținele și mai ales față de elocvențele realizări ale poeziei noastre de azi în direcția apropierei ei de marea temă a cîntării patriei. Cititorul și iubitorul poeziei române actuale, el însuși exponent al spiritului patriotic și civic prin fapta sa concret creatoare, este îndreptățit să aștepte ca inspirația poetului contemporan să-și tragă în continuare, cu și mai multă vigoare cu și mai puternice străluciri sevele din bogăția de evenimente și simțămînte înscrise în analele istoriei noastre din trecut și din prezent.

Luceafărul



„Omagiul înaintașilor” - frescă monumentală de Sabin Băloșa, adăpostită de Universitatea „Al. I. Cuza” din Iași

Poezia și lupta pentru unitatea națională

istoria poporului român a înregistrat în secolul al XIX-lea și la începutul secolului al XX-lea o captivantă serie de evenimente, cu consecințe capitale pentru dezvoltarea vieții noastre naționale, și, totodată, pentru realizarea principalelor sale obiective patriotice: libertatea socială și națională, unirea și independența tuturor românilor.

Primul dintre aceste evenimente a fost revoluția din 1821 condusă de Tudor Vladimirescu, revoluția din 1848 apoi, Unirea Principatelor la 1859, Războiul de Independență din 1877-1878 și, în sfîrșit, desăvîrșirea unității naționale la 1 decembrie 1918.

La realizarea, valorificarea și consolidarea tuturor acestor acte au avut o largă contribuție, pe lângă masele populare și pe lângă bărbatii politici progresisti ai timpului, și scriitorii români de pe ambele versante ale Carpaților, poezii, publicisții, prozatorii, dramaturgii, care și-au ridicat cu toții tulnicile pentru a vesti acrierea focurilor revoluționare, pentru a mobiliza conștiințele patriotice ale românilor de pretutindeni, toate straturile sociale, toate forțele sale politice și militare, toate elementele creatoare ale poporului român.

Și dacă la 1821 mișcarea literară românească se găsea încă abia la începuturile ei, prea pu-

Vasile Netea

Continuare în pag. a 7-a

Învîgătorii de la Mărăștii

Notițele zilnice din război (1916-1918) ale maresalului Alexandru Averescu, apărute la **Cultura Națională**, la. (prefață din 15 iulie 1935) (precedate de un volum de notițe zilnice din timpul neutralității, 1914-1916) sînt de o mare importanță pentru cunoașterea evenimentelor care au precedat marea acțiune a unității naționale. Ele încep în ziua de 21 august 1916 și merg pînă la 5 martie 1918 începînd cu șase zile înainte de intrarea României în război și merg pînă la pacea preliminară de la Buftea. Maresalul a fost indiscutabil, un patriot și un militar admirabil tacticar, și strateg de prima mîină care, a știut să se descurce în cele mai dificile situații ducînd ostile victorie în cea mai importantă bătălie de pe frontul românesc din 1917 bătălia ofensivă de la Mărăștii (11-15 iulie 1917) bătălia de la Mărășești (6-19 august 1917), avînd, cum se știe, un caracter defensiv.

Numele comandantului armatei a II-a, generalul se adresează printr-un ordin de zi ostașilor în acești termeni:

„De veacuri a fost simțită, în toate colțurile locuite de români dorința de a încheia românismul într-un singur și unic trup. Ceea ce însă pentru părinții și strămoșii noștri nu a putut fi decît un vis frumos, dar depărtat, pentru noi nu este hărăzit să fie realitate înfăptuită prin noi...”

Din nefericire nu se lasă generalul de la începutul inițiativă, e foarte înzestrat de comandantul de capetenie, regele, manevrat de primul ministru, I. C. I. Brătianu și de generalul preferat al acestuia, Constantin Prezan. După primele victorii pe frontul de nord și pierderile de pe frontul de sud, Averescu e trecut la comanda armatei a III-a, în sud. Cînd era la nord, i s-au luat două divizii pentru sud, acum fiind

Al. Piru

Continuare în pag. a 6-a

Vocația echilibrului

În urmărește activitatea istoricului literar Pompiliu Marcea (n. 20 octombrie 1928 în Stefăneștii-Gorj) desfășurată mai ales în ultimii doi ani rămîne surprins, poate, de prezența sa în coloanele publicațiilor sau în planurile editoriale. Dincolo de frecvență avem convingerea că au fost remarcate competența profesională, puterea de discernere și fermitatea ideologică, stîlbul, de elevație aparte, echilibrul fiecărei intervenții în locul frazelor grandilovente și ostentative zgomotoase, pentru că Pompiliu Marcea se dovedește în tot ceea ce face a fi interesat, în sens superior, de evoluția culturii naționale, de locul limbii și literaturii române în sistemul educațional și modelator de conștiințe. Scrierile săi pare a fi așezat sub profesunea de credință a lui Boileau: **Avant done que d'écrire, apprenez à penser** și în vîrnătaea adagului Festina lente desprins din **Veille** celor 12 cesari, Lucrare a istoricului latin, Suetoniu.

Debutul editorial nu-l realizează prin regurparea cronicilor și însemnărilor din reviste, cum adesea se obișnuiește. Această cale lenticioasă este înlocuită de Pompiliu Marcea cu munca temeinică de documentare întru cunoașterea profundă a fenomenului literar românesc a conexiunilor socio-politice. Așa a apărut, mai întîi, studiul: monografic, dedicat scriitorului și publicistului comunist **Al. Sahia** (1981). La cîțiva ani, în 1965, îi apare ampla monografie **Ioan Slavici** prin care istoricul literar Pompiliu Marcea,

Eugen Marinescu

Continuare în pag. a 6-a

POEM DE ALINARE

Pentru destinul Tării Românești
Din turla veacurilor de iubire
În loc de mere capete domnești
Căzut-au pentru a noastră mintuire

Pentru Moldova au căzut mereu
Din turla veacurilor mere sfînte
Pentru Moldova noi purtăm în piept
Iubirea grea a primului părinte

Căzut-au mere sfînte și-n Ardeal
În purpînd pămîntul peste care

Se prăvăli și capul lui Mihai
Pentru unire, pentru alinare

Mere domnești și capete domnești
Căzut-au laolaltă pe pămîntul
Acestui neam de vînturi răscolit
Dar care și-a păstrat întreg cuvîntul

De merele, de capete domnești
Fost-au cîmpii mereu să-nflorească
Dar n-a pierit și-n veci nu va pieri
Această sfîntă limbă românească.

Dan Verona

Sensul tradiției: Călinescu și Iorga

III
Prin temperament și vocație, mai mult decît prin formare, Iorga este un anti-positivist. Textele sale cu caracter teoretic (culese în „Generalități cu privire la studiile de istorie”) sînt măturte în acest sens și vor constitui cel puțin un precedent stimulator dacă nu chiar o sursă reală de inspirație (dramă, ca de altce ori nemărturisită) pentru disocierile care ne vor întîlni în „Tehnica criticii și a istoriei literare” ori în „Istoria ca știință înefabilă și sinteză epică”. Nu e mai puțin posibil însă ca punctul de plecare în generalizarea lui, Călinescu să-l fi găsit direct la Dilthey, Simmel ori Rickert, pe care li și pomenește ca atare, spre a nu mai vorbi de Croce, alt reputat teoretician anti-positivist al istoriei și al istoriei literare.



Din perspectiva temei noastre ne interesează acum măsura în care concepția generală anti-positivistă s-a răsfîrțit în practica de istorie literară a lui Iorga și, mai departe, măsura în care aceasta din urmă a putut servi lui Călinescu drept model inspirator. Lecția capitală conținută în tipul de istorie practicat de Iorga este, fără îndoială, retrăirea trecutului prin investigație simpatetică, precum și recrearea lui prin „discernămint” și „fantezie”. Conceperea trecutului ca experiență, ca trăire, ca Erlebnis era și îndemnul magistrului recunoscut al lui Călinescu, Vasile Părvan.

O asemenea exigență are însă implicații diferite în istorie și în istoria literară. Date amănunțite și priorești, semnificative pentru viața unei epoci aruncă numai prin excepție sugestii înspre viața literară. Abia Călinescu va ști să „citească” artistic documentele, să așeze detaliul istoric într-o montură care să-l facă revelator din punct de vedere estetic.

Mircea Martin

Continuare în pag. a 7-a

JURNAL DE POET Veghetorii patriei

Înoul în poezie apare numai acolo unde a fost asimilată transfigurată tradiția. De aceea, vreme îndelungată trebuie să rămîie inaccesibil, ce neobservat iar pentru cei grăbiți rămîie inaccesibil.

A asimila tradiția neamului tău este cel mai greu. Ți se cere o mare răspundere și statornicie, multă renunțare, renunțare la sine, la cea profundă și tainică Respirația reventină și la sine se întorcerea la casa părintească; fără această renunțare la sine nu există acasă nu există Patrie și părinți. Suntem unii dintre cele mai vechi popoare din Europa și avem datorită statorniciei răminerii pe loc, neexpansiunii pe orizontală un legămint profund și rafinat cu cel ce rămîn, cu țara, cu istoria. Universalitatea noastră nu se realizează prin extindere ci prin adîncire. Ziua în amiază mare de cobori în adîncul unei fîntine se vîd stelele. Nu trebuie să ajung noaptea din urmă, ci să popor la izvoare, la origini: sălasul liniștirii mele este în inima mea. A plînge pe mormînt străin, a pribegi departe de Patrie, li se părea celor vechi blestemul cel mai greu.

Greutatea în afirmarea adevărului unei Patrii statornice vine de acolo că se pleacă în aprecierea valorilor de la cultura,

se absolutizează cultura, nu spiritul; cultura este numai un mijloc nu un scop. Cum se întregrează omul în univers, cum devine mădular în corpul Patriei cum își înseninează și eliberează ființa lăuntrică este mai de preț decît babilioanele ce le-ar putea lăsa pe urma sa. În acest sens Voronețul este mai ziditor pentru noi decît o Acropolis.

Cel dintîi cuvînt pe buzele noului născut este legat de Patrie, de părinți și cel din urmă cuvînt al fiecăruia dintre noi este tot invocarea paternului, a Patriei, statornică și nepieritoare.

Trînd între popoare migratoare și imperii expansive, Patriile în istorie nu sînt adesea zguduite din temelii iar nu distrușe. Existența noastră ca popor milenar, sîc în jurul Carpaților, și-a durat ființa, în spiritul Patriei cîntată de opt glasuri veacuri de-a rîndul în secile de mii de „mne odihni-toare, renăscătoare de suflet, în vetre și sanctuare din om, generație după generație.

Ioan Alexandru

Continuare în pag. a 5-a

CARTEA CU PRIETENI Horia Lovinescu

P e Horia l-am văzut prima oară sub salcia din curtea casei lui Ion Barbu, în Cotroceni. Rezema arcul, subțire, kerțit pe un gland de dragoste, poate, cu pardsului pe braț, cu un capăt al fulgurului de mătase neghînt aruncat peste umăr și furînd sub pleoapă cerul primăverii — nesfîrșite brazde de violete deschizîndu-se în bob de zăpadă. Sămîna, în stringerea zilei de martie, cu Alan Squier, din „Pădurea împietrită” privind spre inima desertului. Sînt sigur că în clipa aceea atîrna de lumea reală numai prin suvia de fum vîntu pe care salcia poetului i-o sorbea

din țigă-ă, și că toți cocorii sufletului său zăboveau în lună, la fîntina de mărgele Fruntes casei din Cotroceni, fusesse aleasă să închipuie în filmul „Citadela Sărîmată” peretele de osîndă inapoi căruia își sună lanțurile destinului Irina, Matei, Petru, bătrîna Dragomirescu, și el, Horia, bătrîna fanasmelor vîrbind — în singele lui și dincolo de acel hotar nesevea (salcia nîngînd prevestiri), alt de devreme frumos, alt de departe amar.

De atunci și pînă cînd timpul ne va urca pe eșafod sînt prieten cu Horia. El este instrumentul

Fănuș Neagu

Continuare în pag. a 5-a

PROTOCOLISM ȘI SINCRONISM

Participă: Edgar Papu • Ov. S. Crohmăniceanu • Pompiliu Marcea • Solomon Marcus • Paul Anghel • Nicolae Dragoș • M. Ungheanu

LA UN AN DE LA DEBUTUL DEBATERII

ÎN PAGINA A 3-A

colocviu
lucubrabil

FRAGMENTE CRITICE

Dialog la Cochirleni

— Tovarășe profesor, înțeleg de ce Barthes consideră romanul „un act de sociabilitate”, dar nu înțeleg ce vrea să spună el prin faptul că romanul „instituiază literatura”. Se gîndeste, cumva, la faptul că romanul dă literaturii un statut social și face din ea o forță de persuasiune în societate? Formula este, în orice caz, ambiguă, paradoxală. Paradoxul este fructul unei gîndiri mișcătoare... Ambiguitatea este regimul gîndirii lenine. Vreau, în critică, mai multă exactitate, vreau adevăruri mari, esențiale. m-am săturat de frumoasele aproximativități. De ce să ne fie rușine să zicem că romanul trebuie să vorbească despre om în relațiile lui multiple? Nu mi se pare deloc învechită imaginea propusă de Stendhal: romanul este o oglindă care se plimbă de-a lungul unui drum... Și, apoi, ce alta teorie? Pădurea de teorii despre roman ne împiedică să mai vedem romanul...

— Sper din tot sufletul, stimabile, că teoriile despre roman nu te împiedică, totuși, să citești romanul. Ar fi culmea ca efortul de a lămpăda problemele unui gen în plină expansiune să devină o frînă în calea lecturii. Dar să lătm pe rînd neliniștile dumitale. Înțeleg că te irită excesul de aproximare în domeniul esteticii romanului. Te irită, dar te preocupă din moment ce ai înșomni din cauza unei formule propuse de Roland Barthes. Dă-mi voie să-ți spun că te contrazic, ceea ce nu-i grav, literatura este domeniul în care contrazicerile sînt admise. Ce ne-am face dacă adevărurile ar fi de la început limpezi și imuabile? N-ar mai fi cu puțință progresul. Romanul se constituie dintr-un număr impresionabil de anti-romane: opere care se abat de la regulă, pînă ce abaterea devine o lege, se instituționalizează. Și atunci apare un nou roman care contrazice eronarea instituționalizată, „normalizată”. Aceasta-i dialectica literaturii, n-avem ce face. Romanul din secolul al XIX-lea (nu în totalitate, dar în tendința generală) este, într-adevăr, o oglindă de asura unui drum care străbate spațiul societății. Scriitorul din secolul nostru a restrîns perimetrul acestui drum, a restrîns și cronologia (durata) lui. Romanul a devenit oglinda ce se plimbă în spațiul unei camere. O călătorie în jurul unei singure încăperi pe o durată, uneori, de câteva ore. Iși pierde el, din această pricină, puterea de „sociabilitate”? Capacitatea de a „institu” literatura, cum zice nu paradoxal, ci foarte exact Barthes? Romanul este genul (specia) care are, cum știi, cea mai mare deschidere. Asimilează toate limbajele, discursul romanesc suferind de un fel de bulimie cronică. De la lista de bucate pînă la mit, arhetip, totul



Iulian Oloriu „Compoziție” (pictură ulei)

poate intra în structura, încăpătoare ca o arcă a lui Noe, în romanul contemporan. Marea lui popularitate (romanul este genul cel mai citit) și puterea lui de a influența conștiințele din toate straturile societății îi dau un loc preferențial în ierarhia valorilor literare. Deschis spre social, el deschide, la rîndul lui, conștiința unei epoci spre literatură. Romanul instituie, într-adevăr, spațiul imaginărilor, aduce fantezia la putere. Poezia este detonatorul vieții spirituale, romanul vine și structurează ceea ce a fost aruncat în aer. Datorită lui, literatura devine o ficțiune care concurează nu numai (cum s-a zis) starea civilă, concurează și influențează conștiința socio-culturală a unei societăți. Romanul poate fi atât de precis în intuițiile și descrierile lui, încît, pornind de la Balzac, s-a putut ține un curs despre codul penal francez. Cit despre abundența teoriilor asupra romanului, exagerate, n-am observat, cel puțin în literatura noastră, să fim agresați de prea multe exezeze, ipoteze despre un gen care, încă o dată, stăpînește spiritul cititorului modern. Romanul se dezvoltă rapid și estetica aleargă cu limba scosă în urma lui. Rareori îl anticipează (cazul *noului roman*) dar și atunci își găsește modele în literatura anterioară. Ti-ăș atrage atenția asupra altui fapt: romanul contemporan a început să cuprindă în interiorul lui și o estetică a romanului. Prozatorul nu mai vrea să fie un grefier onest, vrea să fie și un estetician, mai ales un

estetician. Cititorul să binevoiască să gîndească puțin la ceea ce citește și să ordoneze, potrivit gustului și instrucției sale, faptele pe care le citește. Cum vezi, romanul a devenit o instituție complexă și cu atribuții ce se întind de la politică la estetică.

— Condiția este, tovarășe profesor, ca romanul să poată fi citit. Cu o estetică implicată sau o estetică manifestă, romanul trebuie să atragă pe cititor. Spun, poate, o banalitate, dar nici o estetică din lume nu poate scoza lînsa esteticului într-o carte. Și cînd spun estetic nu mă gîndesc numai la stil (*l'écriture*), ci la un stil de gînd și la formula adevărului românesc. Mi se pare că se face adesea o confuzie deplăbilă între prezența ambicioasă ale unei cărți și substanța ei artistică reală. Nu-i suficient ca o narativa să vorbească despre un fenomen tragic pentru ca imaginea lui să devină memorabilă. Balzac descrie nenorocirea unui parfumier și vedem, la urmă, că se prefigurează un destin uman extraordinar de complex și, totodată, se prefigurează drama unei societăți care trăiește sub puterea unui regim juridic terorizant. Legea care îngăduie ruinarea onestului parfumier este tot atât de absurdă ca și fatalitatea care lovește pe Oedip. Este puterea talentului de a face dintr-o simplă chichii juridică expresia unui mecanism abarant care lovește pe individ... O mie de documente despre exploatarea sălbatică a copilului în societatea burgheză, nu egalază cele câteva pagini extraordinare despre Cosette din romanul lui Hugo. Nu știm de ce nu se înțelege acest fapt simplu: acolo unde nu există artă nu poate exista nici adevăr. Nu cred că mă situez pe o poziție estetizantă dacă cer unei cărți să fie profundă în raport cu premisele ei.

— De acord (intervine studentul fizician), dar eu cer esteticului să-și asume o responsabilitate etică în cel mai înalt grad. Acolo unde nu există o conștiință morală mare nu poate exista nici o conștiință estetică mare. Cine face în literatură doar fraze frumoase, nu mă interesează, n-am timp. Cine se hotărăște să spună adevărul pe față merge în sensul artei. Minciuna frumoasă îi dă doar roată. Epoca noastră este însetată de adevăr. Îi culeg acolo unde îl găseș. Nu accept, evident, impostura care își îngroașă vocea și profetează marile adevăruri fără a avea o conștiință estetică, dar nu pot accepta nici literatura care fuge de adevărurile mari. Mai mult decît oricînd, timpul nostru pune pe primul plan următoarea relație definită astfel de esteticii veche: frumosul este forma supremă a binelui. Esteticul este etic în grad desăvîrșit... Reorosez multor romane de azi lipsa lor de fundament etic. Este poate o consecință a disciplinei în care mă formez dar, din lecturile pe care le-am făcut în ultimul timp, am constatat că multe cărți de proză complică inutil banalitatea, nu spun nimic esențial, memorabil despre omul de azi. Incep o carte și, după sută de pagini, îmi vine s-o las și din mină: o pistioasă, instabilă, o dizolvare a enicului într-o estetică neinteligentă... N-aveți impresia, tovarășe profesor, că formele epice complicate au început să mîninge romanul contemporan? Mi-e dor de o narativă simplă în care să rezăese ceva din neliniștile mele... O poveste de pildă, despre un bărbat și o femeie care se iubesc în timpurile noastre și trec printr-un număr de întâmplări...

— Îmi vine să răspund ca înțeleptul dialectician: și dumneata ai dreptate, și dumneata. Nu vreau să fac pe judecătorul, dar vîd că mă împingîți mereu spre acest rol. Dv. priviți, în fond, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic despre mediul moral pe care îl are în vedere. Este, dimpotrivă, în bună măsură un roman de adevăr, un roman care, prin stilul său, mai „realist” decît personajele, descrie pur realitate. Ca să rezum: curajul este necesar în literatură de la un anumit grad de creație. Adevărul brut interesează în altă ordine (sociologic, politic) și, deci, în alt tip de discurs. Fără dumneata să-mi înțelegi pe mine de-aici, același fenomen, dar din unghiuri diferite. Dumneata ceri în chip expres literaturii, și ai dreptate, negreșit, un fundament estetic. Nici nu se poate altfel. Curajul fără artă este o voce în pustiu. Dar și arta fără curaj n-are bătaie lungă. Literatura trebuie, în consecință, să aibă și fundament etic. Romanul, îndeosebi, nu poate trăi în afara noțiunii de adevăr. Dar și pildă de a-l sugera diferă. Nu m-ăș grăbi să spun că romanul lui Matei Caragiale, prozator cu stil înflorit, iese din sfera adevărului, nu comunică nimic

ate fier literar postea redacției

Și dacă mă cheamă pădurea

Aștept să mă cheme pădurea. Mă doare starea de veghe în mediu domestic. Aștept chemarea păsărilor ca pe un răsunet de ziua și-mi împart neliniștea pe la colțuri de noapte. Mi-e dor de pădure ca de o naștere, mi-e dor de verde ca de sărbătoare și-aștept să mă cheme poteca bătuță de cerbi în ceasul acela în care setea e dorință și dor mi-e să-mi scutur țărâna de palmi să aud cum mă sorbe uitorea și boare sînt, zvînșir de alb, pos și cărare.

Interiorul visului

Aș vrea să mă oșez cu genunchii la gură la capătul pămîntului dincolo de închiruire. Acolo, ideea n-are fi decît o trecere, cuvintele ar fi mute, infuziunile s-ar confunda cu incepturile, doar gîndurile ar lua-o înaintea timpului de care mă despart doar un gest.

LIVIA BOGEA

Și eu aș putea să fiu

Și eu aș putea să fiu grădinarul. Aș putea să vă spun: „Mi s-a căzută frumusețea, dinșpre tîrîmii ei vin și-o vestec mîrgindu-i cu o zi încoace”.

Fericit aș putea să vă întîmpin cu bratele pline de flori, încoronat cu ramuri tinere, purtînd lung pe umeri pelerina miresmilor. Aș putea să v-arăt izvoarele rădăcinii-ntră frunze, să vă deschid scorbura mierii, să vă conduc în inima generoasă a fructului copii.

Vine însă adevăratul grădinar și-mi spune: „Și tu e-ol putea — dar de ce îți-ai ales grădina aceasta mincinoasă și rece? De ce împietrești în mina ta fructul promis?”

NELU STANCIU

Stare

S-a cutremurat pămîntul, s-a cutremurat, Au leșt, arhanghel, turmă la arat.

Doamne opulente, fețe zvăpăcite, Flori, canstre, gușe, suflute-mpăiate,

S-a mișcat o diră, seara, pe balcoane, Un balaur schimnic, ciorîntit de foame,

A ucis cu bulgări, zdrenea de moloz, Darul meu sîbraștu, floarea mea din Oz,

Whisky, portocale, versuri, pliuțe, Au murit actorii, s-au strîmbat iglițe,

Un poem sub platră, pești ucisii cu aer, Măgărușii de piștă slobozești în viaer,

Diatribe scurte; gize firosoase Zac în catalige — un brocard de oose

Și e frig ardat, e pustiu pe drum, Hornuri sclipcioase varsă-n suflet scrum,

Zboară-n cerul sumbru un crotal și-o viespe, Beau tîcut cu magii și adorm în iesle...

CRISTIAN GHEȘANU

M. CIORANU: Lucrări de înfățișare și confesie (cam nerisată) care nu aduc nouă și nu prea confirmă bunele perspective anunțate anterior. Ceva, în „Cu timpul”, „Ca un zid”.

LUCIA MORARU: Cele mai bune sînt tocmai paginile mai puțin ozavitate și divagante, mai configurate și mai limpezi: „Intineric”, „Psalm II”, „Ora întorcătoare”, „Poem fără dragoste”, „Elegie II”, „Identitate”.

R. ROPALA: Pare a fi un exercițiu de început, năv, șovăitor, școlăresc. Dar încă nu se pot trage concluzii definitive.

DUMITRU D. CERNAT: E un început promițător, pe care trebuie să-l luăm în serios și să vă pregătim cu toată ambiția pentru a-l purta spre cele mai înalte împliniri.

ALEXANDRU DECIAN: Psihologia dv. de cititor și iubitor de poezie vă face cinste. Nu s-ar putea spune că părerile dv. în legătură cu revistele noastre nu sînt judicioase, dar, după cum știți, sînt gusturi și gusturi... Desi nu tocmai tînar cum presupuneți — „poezia” vă mulțumesc pentru bunele gânduri și vorbe.

G. RAȚIU: Experiențe interesante, îndrăznețe, care, în ciuda rezultatelor ilegale (a unu truceje, colaje, elemente de frondă etc), aparțin unei avangarde ușor vetuste, se află, maioritatea, în zona poeziei. Cele mai semnificative concludente ni s-au părut: „A-notimpul”, „Aci, cuvîntul”, „Între noi”, „Gestul aprinde-rii”. Vă mulțumim pentru bunele păreri și pentru încrederea pe care vi-o exprimăm. Prinvința paginii de conchete ea nu se află — ca să zicem așa — sub jurisdicția noastră.

LUMINIȚA MIHAILESCU: Unele semne favorabile nu lipsesc, dar nesigurantele începătorului sînt încă prezente. Ne-au plăcut mai mult: „Singurătate”, „Eveniment” și „orecum”, „Soen zărele”. Să vedem ce mai urmează.

D. FRUNZĂ: Din nou, lucruri frumoase (mai ales, „Și dacă mă cheamă pădurea”, „Cînd te cerți cu tine”). Dar nu trebuie înclinare a vorbirii uscate, aglomerate, retorice.

P. CERNAT: Am preferat: „Cîntec trist”, „Dimineață”, „Joc de mîști”.

A. DUMITRĂSCU: Nimic nou! Pe lângă loc, suficiența și provincializarea. Ami risipiți, im-

preună cu o vîrstă (a curiozității și asimilării, a marilor telur, ambții și elanului), care nu e fără a scriși...

VIORLE ANDRESCU: Un plus de consistență și vibrație. În „Mă odihnesc între lîncile soarelui”, „Pietrele și apa”.

MARIAN GHEORGHIU: Sint mai mult de „cîțiva ani” și ceea ce era atunci o oarecare promisiune, ce trebuia încurajată, se poate numi, azi, după un considerabil răstimp (și în lînd seama de nivelul textelor recente, aproape neschimbat față de cel vechi) o fîgăduială năfînută. Dar poate că nu e cazul, încă, să renunțăm la toate speranțele, și nici noi.

Nicolae Mateescu, D. E. Băuțescu, Viorel Breban, T. Pirvan, Dan Cristea (ceva mai bine în „Poem”), Dan Mișea: Nimic nou!

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Dimineață

Dis-de-dimineață două femei și un copil merg cu căruța la țig

O mîrtoagă troge alene o căruță cu roți de camion

Lingă ce minzul ei slăbănoag leșe pentru prima dată în lume

O căruță cu pămînt ducе la corăș primăvara

Un copil pe străzi vă striga Pămînt de flori, pămînt de flori într-o dimineață însoțit ne vom scula devreme la fel ca toamna cînd dogarul bătrîn cu pălărie maro strigă

Repar butoaie, repar butoaie cînd punem la murat castroaveți gogorari pătlăgele

Două femei cu basmole și un copil duc în căruță la țig pămîntul pe care călcăm odată desușului

O femeie atinge din cînd în cînd cuibul capului ține hamul și e fericit

împînduți vezi doamne nu e un ține o femeie se gîndește la aluatul de pîine pus la crescut

și hainele ei au aroma cuprului cald

DOINA FRUNZA



Desene de Dinu Popescu

Ginduri reci

Ginduri reci îmi apasă timplo precum teava unui revolver.

Tu mă aștepti pe plajă, tu — o prelungire a mării.

De departe vin pescărușii înserării și gîndurile îmi sparg timplo cu proiectile albe.

Deasupra se arculțea rochia de dolu o zilei

iar noi primim împreună cu pe un miracol tăcut oceanul cu buzele sparte.

PETRE CERNAT

ANDRE DORIN

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

N.R.: Manuscrisele nu se înapoiază.

Geo Dumitrescu

Unitatea națională

Urmare din pag. 1

Obiectivul mai adine al autorului e de a dovedi că există nu numai o tradiție românească, dar și o prelungire organică în actualitate. Această tradiție e astfel recompușă în conștința cu inițiativa „Sămănătorului” și se produce în chipul cel mai firesc. Filonul autohton își găsește în sămănătorism expresia contemporană cea mai autorizată. Împrumuturile neasimilate și „elucubrările” moderniste sînt respinse pentru că sînt în contradicție cu tradiția românească. Rezultatul e, deci, decît, să se fondeze pe o devenire seculară.

Întelegem acum de ce, înainte de a aborda perioada contemporană în ansamblul ei, Iorga a simțit nevoia să reitereze succint evoluția literaturii române până atunci, și de ce în „istoria literaturii românești contemporane” reia o bună parte din materia tratată deja în „istoria literaturii române în veacul al XIX-lea” și în „Introducere sintetică”. În orice caz, „Introducere” și „istoria literaturii românești contemporane” trebuie citite împreună. Titlul celor dintâri ar putea fi foarte bine și acesta: „Introducere sintetică la istoria literaturii românești contemporane”. Cartea din 1929 se încheia cu o decizie, „chemare la ordine”, cu un avertisment ce parcă anunță rechizițiile ce va urma. Cartea din 1934 identifică în final „semne de îndreptare”, de reluare a „drumului drept”, de revindere la normal, adică la tradiție.

Obiectul mărturisit a lui Iorga este „refacerea organică”, restabilirea continuității, a legăturii cu tradiția. Continuitate și organicitate ce riscă să se piardă prin invazia modernismului.

Modernismul este respins ca produs al unor „civilizații prea înaintate ca să-și fi putut păstra frîgimețea tradiției”, ca formă de renanțament al unor „capitale obosite”. Cum se poate remarcă, organicismul lui Iorga include și o nostalgie primitivă. Adevărată — după Iorga — modernitate ar urma să nu fie altceva decît o prelungire a tradiției: „Nu există mai multe drumuri în dezvoltarea literaturii noastre cît unul singur, de mai multe ori secular și care va merge înainte cu secolele, iar lîngă dînsul — devierii”.

De niciunde parcă nu reiese mai clar opoziția între tradiție și modernitate, între tradiția pe care o resuscită autorul și modernitatea pe care o înlățește, de care se lovește. În literatura română contemporană. Se poate spune că Iorga reabilitază tradiția noastră culturală și literară spre a o putea opuna înnoirilor de inspirație străină. Nu înseamnă că ar disprețui sursele străine în sine. Există în opera lui suficiente declarații și chiar probe concrete de admirație cit se poate de competentă față de literatura Apusului, „armonică, sănătoasă, binefăcătoare”.

Formele ei transferate însă în spațiul nostru național dau prin înădăvare rezultate regretabile. Organicismul intervine mereu ca un corectiv. Sigur rămîne faptul că el îi servește autorului ca argument antimodernist.

Se vede acum ce a putut prelua și ce nu G. Călinescu din teoria și practica de istoric al literaturii. Tradiția pe care o redescoperă Călinescu este totuși selectivă, dar criteriile selecției nu sînt etice sau estetice, ci estetice. Factorul tradițional nu e opus influențelor străine și nici perioadele mai vechi nu sînt opuse fazelor moderne în cuprinsul cărora nu se fac discriminații. Dimpotrivă, efortul criticului nostru, cu carencele prietene și a pune în lumină continuitatea și unitatea. Reprezentarea lui Călinescu este, de asemenea, organicistă, dar acest organicism este înțeles în mod diferit. Dintre-un punct de vedere, Călinescu poate fi înșă considerat un continuator al lui Iorga pentru că înțelege așa și, la și acesta, apărarea tradiției, să o cultive, să înălțăm prin ea un anumit sentiment de mîndrie națională. În această ordine de idei, adversarul său va fi Lovinescu, vechiul adversar al lui Iorga însuși.

Se vede acum ce a putut prelua și ce nu G. Călinescu din teoria și practica de istoric al literaturii. Tradiția pe care o redescoperă Călinescu este totuși selectivă, dar criteriile selecției nu sînt etice sau estetice, ci estetice. Factorul tradițional nu e opus influențelor străine și nici perioadele mai vechi nu sînt opuse fazelor moderne în cuprinsul cărora nu se fac discriminații. Dimpotrivă, efortul criticului nostru, cu carencele prietene și a pune în lumină continuitatea și unitatea. Reprezentarea lui Călinescu este, de asemenea, organicistă, dar acest organicism este înțeles în mod diferit. Dintre-un punct de vedere, Călinescu poate fi înșă considerat un continuator al lui Iorga pentru că înțelege așa și, la și acesta, apărarea tradiției, să o cultive, să înălțăm prin ea un anumit sentiment de mîndrie națională. În această ordine de idei, adversarul său va fi Lovinescu, vechiul adversar al lui Iorga însuși.

Se vede acum ce a putut prelua și ce nu G. Călinescu din teoria și practica de istoric al literaturii. Tradiția pe care o redescoperă Călinescu este totuși selectivă, dar criteriile selecției nu sînt etice sau estetice, ci estetice. Factorul tradițional nu e opus influențelor străine și nici perioadele mai vechi nu sînt opuse fazelor moderne în cuprinsul cărora nu se fac discriminații. Dimpotrivă, efortul criticului nostru, cu carencele prietene și a pune în lumină continuitatea și unitatea. Reprezentarea lui Călinescu este, de asemenea, organicistă, dar acest organicism este înțeles în mod diferit. Dintre-un punct de vedere, Călinescu poate fi înșă considerat un continuator al lui Iorga pentru că înțelege așa și, la și acesta, apărarea tradiției, să o cultive, să înălțăm prin ea un anumit sentiment de mîndrie națională. În această ordine de idei, adversarul său va fi Lovinescu, vechiul adversar al lui Iorga însuși.

Se vede acum ce a putut prelua și ce nu G. Călinescu din teoria și practica de istoric al literaturii. Tradiția pe care o redescoperă Călinescu este totuși selectivă, dar criteriile selecției nu sînt etice sau estetice, ci estetice. Factorul tradițional nu e opus influențelor străine și nici perioadele mai vechi nu sînt opuse fazelor moderne în cuprinsul cărora nu se fac discriminații. Dimpotrivă, efortul criticului nostru, cu carencele prietene și a pune în lumină continuitatea și unitatea. Reprezentarea lui Călinescu este, de asemenea, organicistă, dar acest organicism este înțeles în mod diferit. Dintre-un punct de vedere, Călinescu poate fi înșă considerat un continuator al lui Iorga pentru că înțelege așa și, la și acesta, apărarea tradiției, să o cultive, să înălțăm prin ea un anumit sentiment de mîndrie națională. În această ordine de idei, adversarul său va fi Lovinescu, vechiul adversar al lui Iorga însuși.

Se vede acum ce a putut prelua și ce nu G. Călinescu din teoria și practica de istoric al literaturii. Tradiția pe care o redescoperă Călinescu este totuși selectivă, dar criteriile selecției nu sînt etice sau estetice, ci estetice. Factorul tradițional nu e opus influențelor străine și nici perioadele mai vechi nu sînt opuse fazelor moderne în cuprinsul cărora nu se fac discriminații. Dimpotrivă, efortul criticului nostru, cu carencele prietene și a pune în lumină continuitatea și unitatea. Reprezentarea lui Călinescu este, de asemenea, organicistă, dar acest organicism este înțeles în mod diferit. Dintre-un punct de vedere, Călinescu poate fi înșă considerat un continuator al lui Iorga pentru că înțelege așa și, la și acesta, apărarea tradiției, să o cultive, să înălțăm prin ea un anumit sentiment de mîndrie națională. În această ordine de idei, adversarul său va fi Lovinescu, vechiul adversar al lui Iorga însuși.

Se vede acum ce a putut prelua și ce nu G. Călinescu din teoria și practica de istoric al literaturii. Tradiția pe care o redescoperă Călinescu este totuși selectivă, dar criteriile selecției nu sînt etice sau estetice, ci estetice. Factorul tradițional nu e opus influențelor străine și nici perioadele mai vechi nu sînt opuse fazelor moderne în cuprinsul cărora nu se fac discriminații. Dimpotrivă, efortul criticului nostru, cu carencele prietene și a pune în lumină continuitatea și unitatea. Reprezentarea lui Călinescu este, de asemenea, organicistă, dar acest organicism este înțeles în mod diferit. Dintre-un punct de vedere, Călinescu poate fi înșă considerat un continuator al lui Iorga pentru că înțelege așa și, la și acesta, apărarea tradiției, să o cultive, să înălțăm prin ea un anumit sentiment de mîndrie națională. În această ordine de idei, adversarul său va fi Lovinescu, vechiul adversar al lui Iorga însuși.

Se vede acum ce a putut prelua și ce nu G. Călinescu din teoria și practica de istoric al literaturii. Tradiția pe care o redescoperă Călinescu este totuși selectivă, dar criteriile selecției nu sînt etice sau estetice, ci estetice. Factorul tradițional nu e opus influențelor străine și nici perioadele mai vechi nu sînt opuse fazelor moderne în cuprinsul cărora nu se fac discriminații. Dimpotrivă, efortul criticului nostru, cu carencele prietene și a pune în lumină continuitatea și unitatea. Reprezentarea lui Călinescu este, de asemenea, organicistă, dar acest organicism este înțeles în mod diferit. Dintre-un punct de vedere, Călinescu poate fi înșă considerat un continuator al lui Iorga pentru că înțelege așa și, la și acesta, apărarea tradiției, să o cultive, să înălțăm prin ea un anumit sentiment de mîndrie națională. În această ordine de idei, adversarul său va fi Lovinescu, vechiul adversar al lui Iorga însuși.

Unitatea națională

Urmare din pag. 1

Obiectivul mai adine al autorului e de a dovedi că există nu numai o tradiție românească, dar și o prelungire organică în actualitate. Această tradiție e astfel recompușă în conștința cu inițiativa „Sămănătorului” și se produce în chipul cel mai firesc. Filonul autohton își găsește în sămănătorism expresia contemporană cea mai autorizată. Împrumuturile neasimilate și „elucubrările” moderniste sînt respinse pentru că sînt în contradicție cu tradiția românească. Rezultatul e, deci, decît, să se fondeze pe o devenire seculară.

Întelegem acum de ce, înainte de a aborda perioada contemporană în ansamblul ei, Iorga a simțit nevoia să reitereze succint evoluția literaturii române până atunci, și de ce în „istoria literaturii românești contemporane” reia o bună parte din materia tratată deja în „istoria literaturii române în veacul al XIX-lea” și în „Introducere sintetică”. În orice caz, „Introducere” și „istoria literaturii românești contemporane” trebuie citite împreună. Titlul celor dintâri ar putea fi foarte bine și acesta: „Introducere sintetică la istoria literaturii românești contemporane”. Cartea din 1929 se încheia cu o decizie, „chemare la ordine”, cu un avertisment ce parcă anunță rechizițiile ce va urma. Cartea din 1934 identifică în final „semne de îndreptare”, de reluare a „drumului drept”, de revindere la normal, adică la tradiție.

Obiectul mărturisit a lui Iorga este „refacerea organică”, restabilirea continuității, a legăturii cu tradiția. Continuitate și organicitate ce riscă să se piardă prin invazia modernismului.

Modernismul este respins ca produs al unor „civilizații prea înaintate ca să-și fi putut păstra frîgimețea tradiției”, ca formă de renanțament al unor „capitale obosite”. Cum se poate remarcă, organicismul lui Iorga include și o nostalgie primitivă. Adevărată — după Iorga — modernitate ar urma să nu fie altceva decît o prelungire a tradiției: „Nu există mai multe drumuri în dezvoltarea literaturii noastre cît unul singur, de mai multe ori secular și care va merge înainte cu secolele, iar lîngă dînsul — devierii”.

De niciunde parcă nu reiese mai clar opoziția între tradiție și modernitate, între tradiția pe care o resuscită autorul și modernitatea pe care o înlățește, de care se lovește. În literatura română contemporană. Se poate spune că Iorga reabilitază tradiția noastră culturală și literară spre a o putea opuna înnoirilor de inspirație străină. Nu înseamnă că ar disprețui sursele străine în sine. Există în opera lui suficiente declarații și chiar probe concrete de admirație cit se poate de competentă față de literatura Apusului, „armonică, sănătoasă, binefăcătoare”.

Formele ei transferate însă în spațiul nostru național dau prin înădăvare rezultate regretabile. Organicismul intervine mereu ca un corectiv. Sigur rămîne faptul că el îi servește autorului ca argument antimodernist.

Se vede acum ce a putut prelua și ce nu G. Călinescu din teoria și practica de istoric al literaturii. Tradiția pe care o redescoperă Călinescu este totuși selectivă, dar criteriile selecției nu sînt etice sau estetice, ci estetice. Factorul tradițional nu e opus influențelor străine și nici perioadele mai vechi nu sînt opuse fazelor moderne în cuprinsul cărora nu se fac discriminații. Dimpotrivă, efortul criticului nostru, cu carencele prietene și a pune în lumină continuitatea și unitatea. Reprezentarea lui Călinescu este, de asemenea, organicistă, dar acest organicism este înțeles în mod diferit. Dintre-un punct de vedere, Călinescu poate fi înșă considerat un continuator al lui Iorga pentru că înțelege așa și, la și acesta, apărarea tradiției, să o cultive, să înălțăm prin ea un anumit sentiment de mîndrie națională. În această ordine de idei, adversarul său va fi Lovinescu, vechiul adversar al lui Iorga însuși.

Se vede acum ce a putut prelua și ce nu G. Călinescu din teoria și practica de istoric al literaturii. Tradiția pe care o redescoperă Călinescu este totuși selectivă, dar criteriile selecției nu sînt etice sau estetice, ci estetice. Factorul tradițional nu e opus influențelor străine și nici perioadele mai vechi nu sînt opuse fazelor moderne în cuprinsul cărora nu se fac discriminații. Dimpotrivă, efortul criticului nostru, cu carencele prietene și a pune în lumină continuitatea și unitatea. Reprezentarea lui Călinescu este, de asemenea, organicistă, dar acest organicism este înțeles în mod diferit. Dintre-un punct de vedere, Călinescu poate fi înșă considerat un continuator al lui Iorga pentru că înțelege așa și, la și acesta, apărarea tradiției, să o cultive, să înălțăm prin ea un anumit sentiment de mîndrie națională. În această ordine de idei, adversarul său va fi Lovinescu, vechiul adversar al lui Iorga însuși.

Se vede acum ce a putut prelua și ce nu G. Călinescu din teoria și practica de istoric al literaturii. Tradiția pe care o redescoperă Călinescu este totuși selectivă, dar criteriile selecției nu sînt etice sau estetice, ci estetice. Factorul tradițional nu e opus influențelor străine și nici perioadele mai vechi nu sînt opuse fazelor moderne în cuprinsul cărora nu se fac discriminații. Dimpotrivă, efortul criticului nostru, cu carencele prietene și a pune în lumină continuitatea și unitatea. Reprezentarea lui Călinescu este, de asemenea, organicistă, dar acest organicism este înțeles în mod diferit. Dintre-un punct de vedere, Călinescu poate fi înșă considerat un continuator al lui

